

# 浙江红十字



第387期  
2021年10月29日 星期五  
浙江省红十字会主办  
(内部资料 免费交流)



腾讯微博:@浙江省红十字会  
新浪微博:@浙江省红十字会微博  
网 址: http://www.zjredcross.org.cn  
邮 箱: zjhsz2011@163.com

## 中国红十字会总会和中央文明办调研 浙江杭州“红十字救在身边”项目基层联系点

10月19日至20日,中国红十字会党组成员、副会长孙硕鹏和中央文明办秘书局局长王继尧在浙江调研中央文明委“红十字救在身边”项目杭州市基层联系点工作进展情况。

调研组一行先后分别考察了杭州火车东站、杭州地铁和临安龙门秘境景区救护站“四位一体”现场急救响应体系建设,查看杭州地铁站应急响应指挥系统,观摩急救演练,详细了解AED等急救设施配备、人员培训、响应机制及服务旅客、乘客、游客的情况;调研拱墅区长庆街道王马社区新时代文明实践“红十字救在身边”项目示范点和拱墅区生命安全体验馆,考察社区红十字救护e站、警务室红十字急救站、救护师工作室、

城管驿站和急救技能自主学习点等,详细了解急救进社区、进小区、进楼道情况和场馆化运行、基地化培训、多元化服务情况,详细询问群众学习救护技能的实际需求、具体途径和长效机制。

在浙期间,调研组还召开座谈会,听取中央文明委“红十字救在身边”项目杭州市基层联系点工作情况汇报。王继尧充分肯定了项目工作进展,一是工作机制好,各级红十字会与文明办密切沟通协作,部门、社区、公共服务机构积极联动,有效推动项目实施;二是阵地融合好,项目实施点和文明实践场所深度融合,有效服务基层群众;三是项目实施成效好,通过项目的落地,有效提升了红十字急救护

培训面上整体工作。他还对做好下一步工作提出了要求,一是要进一步深入贯彻落实习近平总书记关于加强精神文明建设的重要批示指示,广泛动员群众参与新时代文明实践;二是要深入践行“人民至上”“生命至上”理念,以项目实施为抓手,积极营造“人人学急救、急救为人人”的氛围,培育引领社会新风尚;三是要高质量推进项目实施,把弘扬红十字精神与践行社会主义核心价值观紧密结合起来,有效促进精神文明建设整体水平提升,努力把联系点建成示范点。

孙硕鹏指出“红十字救在身边”项目的实施取得初步成效,是多方努力的结果,一是城市文明进步的推动,二是志愿服务的

发动,三是文明实践场所的联动,四是信息技术支持的互动。他要求浙江省、市两级红十字会要进一步加强与文明办等部门的合作,久久为功,大力推进项目的深入实施。一是要推广扩面,重点在地铁站、景区、学校实现全覆盖,不留“空白点”;二是要提质增效,尤其是要着眼服务亚运,重点抓好AED布设和师资培训等工作;三是要示范引领,研究制定规范文件和操作手册,形成工作标准,切实把联系点建成示范点,辐射全省、带动全省。他还专门就即将在浙江举办的第六届全国红十字应急救援技能大赛筹备工作,提出了“落实落细、有序推进、强化督导”的要求。

浙红

## 浙川红十字系统再续东西部协作前缘 全面助力乡村振兴助力共同富裕

10月12日,浙江省红十字会、四川省红十字会在成都签订《浙川红十字系统东西部协作战略合作协议》,着力提升浙川两地红十字系统服务中心大局能力,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴,彰显红十字人道领域助手作用。

四川省政府副秘书长、浙江省驻川工作组组长王峻,浙江省红十字会党组书记、常务副会长林斌,四川省红十字会党组书记、常务副会长冉茂琴等出席协议签约仪式。

林斌表示,此次签订战略合作协议,是浙川两地红十字会深入贯彻落实习近平总书记关于深化东西部协作和对口支援工作重要指示精神的重大举措,浙江省红十字系统将按照“中央所指、四川所需、浙江所能”,聚焦乡村振兴,精心设计红十字特色惠民项目,充分发挥援建资金的直接效益和社会效应,助力推动当地实现共同富裕。

当天,浙江省红十字会代表浙江企业万邦德制药集团有限公司转赠四川省红十字会价值371万余元的药品,用于救助阿坝州、甘孜州部分地区困难患者。

冉茂琴衷心感谢浙江省红十字系统长期以来的帮助和支持。她表示,开展东西部协作和对口支援,是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。在浙江省红十字系统的支持下,四川省红十字系



统将全力做好项目资金实施、管理和监督等工作。

据了解,自2016年浙江与四川开展东西部协作以来,浙江省红十字系统累计向四川省拨付对口支援款物4097.14万元(其中资金1317.35万元,物资价值2779.79万元),实施了一大批民生项目。四川省红十字系统选送11名干部赴浙江交流培训,浙江省红十字系统选派了21名红十字干部到四川开展帮扶。

今年,两地红十字系统在上

一轮东西部扶贫协作的基础上经过多次沟通协商,达成新的协作共识。浙江省红十字系统将以“5+X”浙川协作指导性项目为核心,在5年内实施“红十字博爱送万家西部行”“助学基金西部行”“爱心物资捐赠西部行”“乡村振兴扶持西部行”“智力扶持西部行”以及民生类硬件建设等一系列项目,全面助力四川乡村振兴。

“十四五”期间,浙江省红十字系统将落实《浙川红十字系统东西部协作战略合作协议》精神,重点在博爱救助项目和红十

字阵地建设等方面予以四川省相关市、县(市、区)红十字会支持,助力当地群众实现共同富裕。同时,浙江将学习借鉴四川省红十字系统人道资源动员、惠民项目实施等方面的经验,助力我省高质量发展建设共同富裕示范区。

10月12日下午,浙江省红十字会一行前往凉山州考察援助项目。12日至14日,浙江红十字系统赴川人员将分组前往东西部协作各相关市县考察援助项目。

浙红

## 省红十字“博爱家园”建设交流培训班在湖州德清举行

10月20日至21日,全省红十字“博爱家园”建设交流培训班在湖州德清举行。我省各市、县(市、区)红十字会业务负责人,中国红十字会总会和省红十字会2021年度资助的“博爱家园”建设实施点负责人等150余人参加。省红十字会党组成员、副会长黄元龙出席培训班并讲话。

据统计,今年以来,全省已投入资金930余万元,新建成标准化“博爱家园”271个。这些“博爱家园”发展红十字会员5200余名,新建250余支志愿服务队,开展志愿服务惠及群众5.5万余人次;建设急救培训教室122个、生命体验馆33个、备灾救灾仓库或物资储备点115个、博爱文化广场77个、红十字

文化展示窗或展示带150个;配置AED82台;开展救护培训普及1.6万人次;募集博爱互助金330余万元,救助2900余人。

培训班总结了我省“博爱家园”建设经验。一要从党委政府工作全局着眼做好融合文章在党和政府工作全局中考虑工作的推进,从自身职能出发,服务好大局,自觉将“博爱家园”建设纳入党建工作全局中,自觉将“博爱家园”融入党群服务中心、新时代文明实践中心、以及幸福邻里等。二要从人民群众对美好生活的向往做好回应文章在“博爱家园”建设中,既要实施“博爱互助金”项目救助,助力“共同富裕”,也要倡导志愿服务文明实践,共享“美好生活”。三要从打造“群

众身边的红十字会”着力做好集成文章用好“博爱家园”这一载体,将各项业务工作集成到社区,推行“4+X”模式,即“五个有”(有基层组织、有服务载体、有人道关怀、有传播阵地、打造“一社区一品牌”),从而形成集成效应,实现红十字“救在身边和就在身边”。四要从推进基层组织建设着手做好基础文章“博爱家园”是红十字工作在基层的综合性载体,是一项基础性工作。只有把村(社区)红十字会建强了,有一支自我管理、自我服务的基层红十字队伍,“博爱家园”才能自我运行,实现可持续发展。

培训班上,各市业务负责人汇报了“博爱家园”建设工作情况,湖州市、杭州市临安区、绍兴市柯

桥区、宁波市镇海区总浦桥社区、金华市金东区万江社区红十字会等5家单位作工作交流。培训班既有政策指导,又有经验分享,为各地融合红十字基层组织建设,打造城乡一体的“博爱家园”指明了方向,提供了路径。

培训期间,全体学员还实地考察了湖州市德清县新市镇宋市村、舞阳街道宋村村(欣东嘉园社区)、武康街道吉祥社区“博爱家园”建设点。

培训班还对今年以来全省赈济工作做了盘点,要求各级红十字会查漏补缺,确保全年任务保质保量完成。同时,就省红十字会巡视反馈问题整改需要各地配合的有关工作做了部署。

胡滕婷

### 国内要闻

## 教育部印发通知开展全国学校急救教育试点工作

为深入实施《健康中国行动(2019—2030年)》,贯彻落实《教育部等五部门关于全面加强和改进新时代学校卫生与健康教育工作的意见》精神,加强学校急救教育,近日,教育部印发通知实施青少年急救教育行动计划,开展全国学校急救教育试点工作。

试点工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以提升学生健康素养为核心,以普及急救知识和技能为重点,以提高校园急救能力为目标。首批拟组织150所高中和高校参与,在校园内配备相关急救设施设备与物品,并对学校教师、学生进行急救知识和技能培训,研制急救设施设备配备规范(试行)和急救技能培训方案(试行),探索校园急救技能证书开发试点工作,形成可复制、可推广的急救教育经验做法,推动各级各类学校强化急救教育。

试点工作主要有三项重点任务。一是普及校园急救知识。建立以课堂教学为主渠道、以主题教育为载体、以日常教育为基础的急救教育推进机制。结合学校实际,加强对校

园常见的气道异物梗阻等紧急救护,创伤出血与止血、关节脱位与扭伤等创伤救护,淹溺、烧烫伤、中暑等意外伤害,火灾、地震、踩踏等突发事件的急救知识普及教育。鼓励高校开设急救相关课程并纳入学分管理。二是配备校园急救设施。试点校要参照有关学校卫生工作标准、校园急救设施设备配备标准等,结合学校规模、环境、地势、交通、建筑等实际情况,配备足用、实用、适用的校园急救设施设备。鼓励有条件的试点学校逐步配备自动体外除颤器(AED)。三是开展急救培训。各地要积极会同红十字会、急救中心等部门,重点培训试点学校校医、体育与健康课教师、班主任等教职员,鼓励支持师生通过急救培训取得相关证书。对取得救护员证书的校医、体育与健康课教师、班主任等开展救护师资培训,培训合格的师资在军训期间等对学生开展防灾避险知识普及培训,提高学生避险、救护技能。

全国校园急救教育试点工作办公室将统筹各方资源,支持各地开展试点工作。

### 每月要览

## 以青春之名 赴热血之约

□通讯员 黄慧远

10月9日,由浙江省卫生健康委员会、共青团浙江省委、浙江省教育厅、浙江省红十字会、浙江省学生联合会主办,浙江省血液中心、哔哩哔哩(B站)等单位承办的浙江青年“热血先锋”无偿献血志愿服务主题活动暨高校感恩季献血活动正式启动。

在启动仪式上,6名来自不同行业的青年讲述了自己的热血青春故事,其中我省第650例造血干细胞捐献者代表张程鹏作为红十字志愿者代表,分享自己的捐献故事。

活动在哔哩哔哩(B站)播出,向青年群体传播“无偿献血是社会第一公益”的理念,吸引青年积极参加“热血先锋”活动。

## 温州:举行造血干细胞故事分享会

□通讯员 黄楠

10月10日,温州市红十字会在温州医科大学开展以“滴血融真情 生命常相随”为主题的造血干细胞故事分享会。温州医科大学青年志愿者服务中

心和公共卫生与管理学院朝阳社生命骨髓部共同承办,以线上和线下两种参与模式展开。

通过这次故事会,同学们倍受鼓舞,踊跃加入造血干细胞捐献志愿者队伍,传播社会正能量,为生命保驾护航。

## 绍兴:开展“救在身边·交通救护伴行”专项培训

□通讯员 绍红

10月9日,绍兴市红十字会、市公安局联合开展急救培训培训。共有98名来自轨道交通治安分局、柯桥区分局万绣派出所民警及地铁1号线(柯桥段)运营的骨干人员参加了此次培训。

培训采用中国红十字会总会新设的“心肺复苏(CPR+AED)”培训课程,通过4学时(180分钟)的培训时间,着重强化CPR+AED核心急救技能。参训学员分上、下午两批进行培训。在老师们的细心指导和学员们的努力下,全体学员顺利地通过了考核。

## 象山:近800名职高学生“晋升”红十字救护员

□通讯员 洪秀芳

10月20日,象山县工程技术学院19个班次800余名高一新生,分10期进行的自救互救知识和技能救护培训全部结束。792名学生经考核取得红十字救护员证书。

据该校教学安排,自10月11日开始新生救护员培训。4位红十字救护师资分组对80名高一新生进行红十字

救护员培训,从红十字运动知识、急救理论知识到心肺复苏操作、AED的使用和气道异物梗阻技能,通过分组教学、指导操作,同学们很快掌握相应的急救知识,有79名通过培训,成为合格的救护员。

自2015年起,象山县红十字会在全县三所职高开展全体学生救护员培训,7年累计共6000余名职高学生取得红十字救护员证书。

## 三门:举行“共富生活‘救’在眼前”活动启动暨AED捐赠仪式

□通讯员 奚霄阳

11月15日,三门县红十字会“共富生活‘救’在眼前”活动启动暨自动体外除颤器(AED)捐赠仪式在联合帮扶中心举行。

西格迈股份有限和浙江九环洁具

有限公司分别向三门县红十字会捐赠5台总价值为15万元的AED设备,为当地的急救体系建设提供支持。此次10台AED设备将分别投放在联合帮扶中心、县矛调中心、三门中学、体育馆等人员密集场所,为公众生命安全保驾护航。